



林森南路禮拜堂

主日信息摘要

以下摘要由人工智慧 (AI) 生成，並經教會同工審閱，僅供弟兄姊妹參考與複習用。
如有任何疑問，請隨時向教會長老或傳道人反映。

真實的敬拜

日期：2025 年 11 月 9 日 講員：李清志 弟兄

經文：約翰福音第四章 19-24 節

引言：

近年來，無論在臺灣或其他國家，教會中「敬拜」的形式變得多樣且富有變化。許多教會以熱烈的敬拜方式吸引了大量年輕人參與，燈光、音響與樂團的結合，形成了震撼的視聽效果，使聚會充滿活力與感動。韓國大型教會的敬拜聚會中，常有成千上萬人同聲讚美，場面壯觀而震撼，也使這樣的敬拜模式逐漸成為許多教會效法的對象。

然而，全球各地的教會敬拜方式差異極大。部分教會重視傳統禮儀與詩班詩歌，強調莊嚴與秩序；另一些教會則注重情感表達，傾向熱情與自由。從安靜莊重的禮拜堂，到充滿節奏與律動的聚會場景，皆呈現出人對「敬拜」不同的理解與實踐。這樣的多樣性，引發信徒重新思考一個核心問題 — 何謂真正的敬拜？

一、真實的敬拜

1. **敬拜不在乎地點與建築**：在約翰福音第四章，當撒瑪利亞婦人問耶穌敬拜的地點是在山上或耶路撒冷時，主回答：「不在這山上，也不在耶路撒冷。」主指出，敬拜神不受地點限制。許多宗教強調朝聖地，例如回教徒一生必須前往麥加，天主教徒也會前往耶路撒冷或梵蒂岡。但基督徒若把某個地方視為「更靈驗」、「更有神同在」，其實也是陷入同樣的錯誤。

敬拜神不在乎建築與空間。許多人以為宏偉的教堂象徵上帝的榮耀，甚至認為蓋出壯麗的禮拜堂就是完成上帝的託付，但聖經說建造教會不是蓋大樓，而是「你們像活石，被建造成為靈宮」。真正的教會是人，不是建築。

2. **敬拜不在乎形式與程序**：不同教會的敬拜形式各有不同，但敬拜的焦點永遠應該是上帝，而不是人。有些教會為了吸引人群，增加聲光效果、節奏強烈的音樂或表演性的活動，使崇拜變得像演唱會。如果敬拜只是為了取悅人而非取悅神，就成了本末倒置。

有人說：「今天的敬拜好棒，我好享受。」但敬拜不是讓人享受的活動，而是讓神喜悅的事。主日敬拜是獻給神的，不是娛樂人的。若教會過度追隨世界潮流，便會失去屬靈的味道。改革宗神學家加爾文說過：「越能取悅人性的儀式，信徒越要加以質疑。」真正的敬拜應當簡樸節制，使人專心向神。

歷史上許多宏偉的教堂，如水晶大教堂或光之教會，雖令人驚嘆，卻往往使人只被建築感動，卻未真正遇見上帝。真正的敬拜不是被藝術、音樂或情緒打動，而是被神吸引。

二、正確的敬拜 耶穌對婦人說：「你們所拜的你們不知道。」今日許多人也同樣不知道自己敬拜的是誰。

- 1. 不是敬拜傳統習俗**：有些人只是隨著父母或家族傳統而敬拜，從小習慣去教會，卻未真認識神。這樣的敬拜只是形式。西方甚至有所謂「CEO基督徒」——只在聖誕節和復活節出現 (Christmas & Easter Only)。他們以為節日的禮拜是慶祝聖誕老人或兔子，卻不知那是為了紀念基督。
- 2. 不是敬拜假神或人**：基督徒雖不拜偶像，卻可能把人偶像化。有些人因為喜歡某位講員、傳道人或教會氛圍而來，焦點在人，不在神。當年保羅被人跪拜時，立刻阻止他們，說「我與你們一樣是人」。若主日崇拜裡我們看見的是講員，而非主耶穌，那便失去了敬拜的核心。
- 3. 不是敬拜自己**：有些人來教會，只是為了讓自己感覺良好，尋求安慰與滿足。保羅在腓立比書說：「他們的神就是自己的肚腹。」若敬拜只是為滿足個人情感或享受氣氛，而不是為榮耀神，那敬拜的對象其實是自己。C. S. 路易斯說：「若你想要一個讓你舒服的宗教，我不會推薦基督教。」因為基督信仰不是滿足自我，而是背起十字架跟隨主。真正的敬拜，是討神喜悅而非取悅自己。

三、心靈和誠實的敬拜 耶穌說：「真正拜父的，要用心靈和誠實拜祂。」原文是「用靈與真理」。

- 1. 用靈來敬拜**：神是靈，我們敬拜祂也要用靈。敬拜不只是外在的肢體動作或情感表現，而是心靈與神的交通。若身體在場、心卻遠離，就成了形式主義。以賽亞書說：「這百姓用嘴唇尊敬我，心卻遠離我。」我們需要聖靈幫助，使我們的靈甦醒、能夠真誠敬拜。因此主日敬拜前要預備心。若匆忙進入敬拜，靈未甦醒，唱詩、禱告都會成為例行公事。敬拜不是節目開場，也不是熱場子，而是向神的禱告與獻祭。
- 2. 用真理來敬拜**：「誠實」就是「真理」。真正的敬拜必須根基於神的話，以耶穌基督為中心。不是照人的想法、傳統或想像，而是照著聖經啟示的真理。聖經中多次強調，神看重的不是祭物，而是獻祭者的心。亞伯的祭蒙悅納，是他有敬畏與信心；該隱的祭被拒絕，因他心不正。若我們心中仍有罪惡、仇恨未解，神也不悅納我們的敬拜。真正的敬拜，是以清潔的心、真誠的靈來親近神，不是用金錢、外表或熱心取悅神。上帝要的不是表面的虔誠，而是悔改與順服。

結論：敬拜的核心，不在地點、不在形式，而在心靈與真理。敬拜不是取悅人，也不是滿足自己，而是單單為榮耀上帝。當我們以心靈誠實敬拜時，神就在我們中間。

每個主日，願我們都能帶著預備好的心，離開世俗的忙碌，專心地來敬拜祂。讓我們不僅是參加一場聚會，而是真實地遇見神，使我們的生命被更新。願我們都成為那少數「真正遇見神的人」，在心靈和誠實裡敬拜祂，使上帝得著榮耀，祂的子民得著生命的改變。



林南 LINE@帳號
講道影片/摘要檔案

個人思想及小組討論題綱

- 這個時代有很多熱鬧的教會敬拜，吸引很多人去參加，我覺得什麼樣的敬拜才是真實的敬拜？
- 我來敬拜真的是為了敬拜 神嗎？還是為了人情世故？為了某個明星講員？或是精彩熱鬧的音樂表演？
- 我是否有用心靈和誠實來敬拜？來敬拜前是否有好好預備我的心？